

# 用歌声表达赤诚的家国情怀

## 让主旋律更响亮

□ 本报记者 于国勇

作为庆祝新中国成立70周年的一项活动,李绍林作品音乐会日前在山东剧院举行,著名艺术家们登台演唱,吟咏了由李绍林作词,多位著名作曲家谱曲的17首作品。用优秀艺术作品温润人心、引领风尚,这场音乐会带给现场观众精美艺术享受的同时,也激荡着每个人心中热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱军队、热爱新时代的赤子情怀。

李绍林从军多年,曾任空军政委、济南军区空军副政委等职,金戈铁马的军旅生涯,保家卫国的使命担当,赤诚为民的坚定信念,熔铸于胸中,倾注于笔端,让这些作品焕发出震撼人心的英雄气概和峥嵘气象。

文章合为时而著,歌诗合为事而作。中国特色社会主义进入新时代,李绍林介绍,“亲身感受时代的历史巨变,波澜壮阔的新时代图景在脑海中回荡。”他以浓墨重彩的笔触,记录新时代,书写新时代,讴歌新时代。新近创作的《时代情怀》中写道,“我们的时代多么豪迈,我们昂

首阔步开创未来。坚持开放,让我们走向世界。实行改革,让我们富强起来。”“守住青山,让我们金山常在。耕耘大地,让大地春暖花开”,抒发了昂首阔步开创未来的豪迈情怀,同时也表达了“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心,共同建设美丽家园的美好心愿。《青春赞歌》也是一首新作,“为中华民族的伟大复兴,我愿贡献青春的全部力量”,不忘初心,逐梦而行,激励着每一个人为实现中华民族伟大复兴的中国梦劈波斩浪,奋勇前行。

讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,始终是李绍林创作的主旋律。他说,“这种炽热情感一直凝聚在胸中。”音乐会上,艺术家们咏唱了李绍林创作的两首作品《我爱我的祖国》《我爱我的军队》。《我爱我的祖国》以白描手法,勾勒出新中国成立70年来,在经济、政治、文化、社会、生态文明建设等领域取得的辉煌成就,高铁等“大国重器”的亮相,更是振奋人心,“我们的中国蒸蒸日上/我们的中国生机勃勃/我们尽情地欢呼/我们千言万语汇成一句话/我永远热爱您,我伟大的中国”,酣畅淋漓地抒发对祖国发展进步的喜悦之情。一首《祝福老百姓》,“老百姓手上有老茧,老茧手装扮这锦绣河山”,字里行间,洋溢着对人民的深情情感。从军多年,人民军队一直是李绍林作品中的“主角”,《我爱我的

的军队》,是一曲人民军队的昂扬颂歌,“为护卫我国的大地、海洋、蓝天和山河/把我们的一切奉献给我们的人民/把我们的一切奉献给我们可爱的祖国”,沙场点兵,保家卫国,召之即来,来之能战,战之能胜,从中感受到人民军队气壮山河的精气神。有信仰,有情感,让歌曲产生出不一样的力量。

知所来,才能明所往。李绍林创作的作品,被分成祖国情、蓝天情、夫妻情、母子情、家乡情、朋友情六个系列。在这场音乐会上,艺术家们在舞台上深情演绎了其中多首代表作。从这些作品中,能够清晰梳理出作者情感的逻辑起点,和他缘何对祖国、对人民、对新时代一往情深。“希望通过对家乡、夫妻、母子、朋友情的咏叹,厚植起新时代的家国情怀。”李绍林说。他出生在滨州沾化农村,一个盛产冬枣的地方,父老乡亲 and 家乡的发展变化一直牵挂在心。《想念老家》中写道,“我常常想念远方故土,默默问一声:我的父老乡亲都好吗?”棉车成排成垛,满院冬枣枝头挂,都是故乡的符号,镌刻在心灵深处,“几十年我放在心头的老家,纵然千言万语也难表达,人到古稀,我还是家乡的娃”,这是对故乡最深情的告白。《母子情》《夫妻情》也把现场观众深深打动。这里还有一个小故事,《夫妻情》是由著名作曲家戚建波作谱曲,著名歌唱家阎维文演唱的。阎维文在

女儿婚礼上,还深情演唱了这首歌,作为礼物送给女儿和女婿,歌曲中那种夫妻相濡以沫、同舟共济的深婉之情,让现场不少人感动落泪。

前人论词,主张“词以境界为最上”,歌词亦然。在创作中,李绍林特别追求意象美、词境美。他说,“要写好歌词,需要从生活中观察并采集最有表现力的片段,然后选择最有感染力的艺术语言丰富艺术手段,主题才能在美的意境中获得准确表达和升华。”《泉城美》是歌唱泉城济南的一首歌,以趵突泉、大明湖、千佛山三大美景为核心铺开笔墨,勾勒空、明湖垂柳,千佛山的楼阁繁花,次第展开一幅幅锦绣泉城山水图。缀词成句,联句成景,聆听这首歌,恍如人在画中游,“山美水美人更美”,此景此情,怎不令人陶醉。《蓝天恋歌》是写给空军的一首歌,奔放的想象赋予作品浓浓的浪漫色彩,“仰望祖国蓝天那道银河,那银河连着你我脉搏,仰望祖国蓝天白云朵朵,好像那婚纱飘在我的心窝”,立万象于胸怀,下笔自然自由洒脱,不拘一格,词境优美又别添几分情韵。

李绍林说,写歌词还是为了唱响主旋律,感恩新时代,鼓舞家国情。正如他的新作《感恩歌》中所写,“感恩祖国春光美,感恩军民情谊深,感恩党的政策好,感恩时代造就人”,一首首优秀歌曲,正如阵阵鼓点,激荡心灵,催人奋进。



□ 新华社发  
当地时间9月11日,孔帕尼在赛后向观众致意。当日,在曼城队为前队长孔帕尼举行的告别赛中,曼城传奇队以2比2战平英超全明星队。

## 黑马对决捷克突围 10分胜波兰锁定前六

据新华社上海9月12日电 12日,两支风格相同、世界排名相邻,甚至国家地理位置都相邻的欧洲球队在篮球世界杯的5至8名排位赛中上演了一场拉锯战。最终,捷克队凭借最后一节更为稳定的团队表现以98:84战胜波兰队。

比波兰队少休息一天的捷克队开局以61:4落后,暂停过后,球队领袖萨托兰斯基率先发难,用一记三分和一个反击扣篮拉开了捷克追分的大幕。第一节比分随着波兰队首要得分手库利格的一记压哨进球定格在了23:23。

波兰队在第二节保持了更高的防守强度,这让依靠外线传导球和突破的捷克队进攻比较吃力。关键时刻,又是萨托兰斯基挺身而出,他与博哈奇克联手命中三分将比分迫近并反超。捷克队在第二节还剩41秒时第一次取得了43:33的两位数领先。

波兰队第三节便在双方的拉锯战中僵持到了最后。捷克队带着1分的领先优势进入第四节。

比赛最后4分钟,捷克队中一直被视为进攻短板的内线巴尔温此时爆发,篮下背身单打打成“2+1”,就此拉开了捷克最后的搅分高潮。最后1分20秒,波兰80:86落后,波兰球员华钦斯基命中三分但被判踩线,这也是波兰最后迫近比分的机会。比赛最后5秒,萨托兰斯基两罚全中,比分定格在94:84,这也是两队分差在全场比赛中第二次拉开到两位数。

## 美射击名将埃蒙斯宣布退役

据新华社华盛顿9月11日电 美国射击名将埃蒙斯11日通过社交媒体宣布退役。38岁的他表示:“是时候了,是时候投身其他事情了,发掘其他爱好,继续成长。”

埃蒙斯最为被中国人民所熟知,大概是他曾将两块奥运金牌“送给”中国队运动员。2004年雅典和2008年北京奥运会上,他均在男子50米步枪三姿项目决赛最后一枪出现严重失误,一次打到别人靶子上,一次只打出4.4环,痛失几近到手的金牌,而最后都成就了对手夺冠。

除了这两次黑色幽默般的经历,埃蒙斯其实是一名成绩优异的射击手。他曾在2004年雅典奥运会拿下50米步枪卧射金牌,2008年北京奥运会获得50米步枪卧射银牌。2010年8月,埃蒙斯被诊断为甲状腺癌,但痊愈后的他还是出现在了2012年伦敦奥运会的赛场上并夺得50米步枪三姿铜牌。2016年里约奥运会,埃蒙斯在50米步枪三姿资格赛排名第19位,无缘决赛。

## 泰山队今晚主场迎战上海上港

# 李霄鹏要赢球过中秋

□ 本报记者 王建

中国队的世界杯预选赛刚刚结束,中超联赛战火马上重燃。9月13日晚,泰山队坐镇主场迎战上海上港。比赛恰逢中秋节,泰山队主教练李霄鹏表示要赢球过节。

因为赛程安排和机缘巧合,两支队伍在足协杯交完手后马上就又在中超联赛碰面。8月20日,双方在足协杯四分之一决赛中狭路相逢,泰山队客场2:0取胜晋级。那场比赛与这次交手间隔了20多天,这期间球员先放假然后又集中训练,按说体能没有任何问题,然而,在赛前新闻发布会上,李霄鹏透露的最重要的信

息是球员轮换,他表示蒿俊闵和王大雷将不会在与上海上港队的比赛中出场。

蒿俊闵和王大雷轮休,是因为他们刚刚参加完中国队的比赛和集训。为了备战与马尔代夫队的世界杯预选赛,中国队从8月25日开始在香港和广州进行了两期集训,蒿俊闵和王大雷参与了整个过程,蒿俊闵还在与马尔代夫队的比赛中踢了将近80分钟,他们身体比较疲惫,这场比赛轮休也很正常。

王大雷轮休,替补门将韩镭泽将获得机会,韩镭泽出场的机会不多,但在有限的机会中表现不错,门将位置的问题不大。对泰山队来说,重点是如何克服蒿俊闵缺阵的影响,保证在比赛中中场能

够运转自如。

上海上港同样受到国家队训练和比赛的影响,颜骏凌、贺惯和石柯三名球员参加了对马尔代夫队的集训和比赛,还有多名球员被征召到国奥,另外两大外援阿隆索托维奇和艾哈迈多夫也参加了各自国家队的比赛。“我们必须综合分析国家队球员长途飞行状态,根据每个人的不同情况,再决定是否让他上场。”上海上港主教练佩雷拉在谈到这些球员时说。

上海上港一度在亚冠、中超和足协杯三线均有夺冠的机会,但泰山队成为他们实现宏伟目标的“拦路虎”。足协杯四分之一决赛后,泰山队把上海上港夺

取足协杯冠军的梦想击碎。这一次,双方角力的舞台变成了中超,比赛的结果或将决定上海上港的夺冠前景。

目前,上海上港积53分暂列积分榜第三位,比领头羊广州恒大少6分,落后第二名北京国安1分。泰山队如若本场比赛能够取胜,上海上港与广州恒大、北京国安的差距将进一步拉大,而联赛已经进入收官阶段,上海上港中超夺冠的梦想或将就此化为泡影。

正因如此,尽管上海上港接下来还面临亚冠的挑战,但这场比赛他们估计不会留力。“我们先集中精力应对明天比赛,继续去拼,在中超取得好的排名后再去考虑亚冠比赛。”佩雷拉表示。

中银地产 LONGFOR 龙湖

# 舜山府

# 一层·一户·壹千万

## 旅游路 建筑面积 138-240m<sup>2</sup> 伴山大平层

# 济南面子

一层·一户·壹千万  
UNBOUNDED MOUNTAINS

UNBOUNDED MOUNTAINS  
中国·济南 | 旅游路南800米路东

0531 88885588



更多详情  
扫码关注

预售证号: 济建预许2019220号